

Пленумах ЦК КПСС. Его обсуждала вся партия, все Советы, начиная с сельских и кончая Верховным Советом СССР. Такого размаха народной активности история еще не знала. Мы с уверенностью и гордостью можем сказать: именно весь советский народ стал подлинным творцом Основного Закона своего государства.

ВХОДЕ обсуждения проекта Конституции, а также на митингах и собраниях, посвященных принятию Основного Закона, трудящиеся нашей области, как и все советские люди, выражали ЦК КПСС искреннюю признательность за неутомимый труд по осуществлению планов коммунистического строительства. Только что закончившаяся поездка товарища Л. И. Брежнева в Баку, где он вручил столице Азербайджана орден Ленина, вновь продемонстрировала монолитную сплоченность партии и народа, стремление советских людей посвятить свои силы, энергию, творческий поиск делу строительства коммунизма.

В нашей области проект новой Конституции СССР был рассмотрен на 52 тысячах митингов и собраний трудящихся, на которых присутствовало практически все взрослое население. Он обсуждался на пленумах и собраниях партийного актива, на партийных, профсоюзных, комсомольских собраниях, в творческих организациях. Трудящиеся единодушно одобрили проект Основного Закона и внесли более 200 тысяч предложений и замечаний. Письма с предложениями трудящихся шли во все газеты, на радио и телевидение. Главнейший политический итог всенародного обсуждения состоит в том, что советские люди сказали: да, это тот Основной Закон, которого мы ждали. Он правильно отражает наши завоевания, наши чаяния и надежды, правильно определяет наши права и обязанности. Закрепляя достигнутое, он открывает перспективу дальнейшего развертывания коммунистического строительства.

Празднуй День Конституции, советские люди с глубокой благодарностью произносят имя великого Ленина, заложившего основы социалистической государственности, определившего основные принципы Конституции социалистического типа.

ВЕЛИКИЙ Ленин, определяя основные принципы строительства социалистического государства, говорил, что его Конституция «концентрирует то, что уже дала жизнь и будет исправляться и дополняться практическим применением ее в жизни». Новый Основной Закон в полной мере воплощает эту ленинскую идею. Законодательно закрепляя важнейший исторический рубеж в нашем движении к коммунизму — построение развитого социалистического общества, он заключает в себе важные предельные для нашего дальнейшего движения вперед.

В новой Советской Конституции, в ярком, глубоко аргументированном докладе Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР, Председателя Конституционной Комиссии товарища Л. И. Брежнева на внеочередной седьмой сессии Верховного Совета блестяще показаны коренные социально-экономические изменения в жизни советского общества после 1936 года, основные черты и

Окончание.
Начало на 1-й стр.

особенности развитого социализма, его место в историческом процессе становления коммунистической формации.

Важнейшей особенностью новой Конституции является то, что в ней впервые дается развернутая характеристика ведущей роли Коммунистической партии Советского Союза, четко отражено ее действительное место в обществе и государстве. Законодательно закрепляется тот факт, что руководящей и направляющей силой советского общества, ядром его политической системы, всех государственных и общественных организаций является ленинская партия коммунистов, которая существует для народа и служит народу.

Сила партии — в ленинском единении с народом, в ленинском стиле работы коммунистов, которым, как писал товарищ Л. И. Брежнев в книге «Возрождение», присуще «упорство, самостоятельность мысли, компетентность, обостренное чувство нового, умение вовремя заметить и поддер-

сов, право законодательной инициативы. Словом, наша демократия открывает простор для политической активности всех общественных организаций, направляет эту активность к целям, в достижении которых заинтересованы весь народ, все общество.

ОТМЕЧАЯ День Конституции СССР, советские люди по праву гордятся огромными успехами, достигнутыми в развитии общественного производства, в укреплении экономического и оборонного могущества нашего государства.

Зреющее социалистическое общество ныне опирается на высокоразвитые производственные силы, на мощную передовую индустрию, на крупное, основанное на коллективистских принципах, высокомеханизированное и о сельское хозяйство. По своим масштабам и технической оснащенности советская экономика коренным образом отличается от той, какую мы имели четыре десятилетия назад, когда у нас уже победили социалистические производственные от-

оперативного плана, наша партия сумела решить большой круг аграрных проблем. Состоявшийся в июле этого года Пленум ЦК КПСС подчеркнул, что в экономическом и социальном развитии сельского хозяйства страны оделало крупные шаги вперед. «Достигнутые результаты и накопленный опыт ведения сельского хозяйства в современных условиях, — говорил на Пленуме товарищ Л. И. Брежнев, — убедительно подтверждают научную обоснованность и жизненную силу ленинской аграрной политики КПСС».

Значительно укреплена материально-техническая база сельского хозяйства. Намного повысилась техническая оснащенность совхозов и колхозов.

Июльский (1978 г.) Пленум ЦК КПСС нацелил партию и народ на решение неотложных задач текущего пятилетия, определил основные рубежи в области сельского хозяйства на одиннадцатую пятилетку. Доклад товарища Л. И. Брежнева, решения Пленума стали бо-

ся. Кроме того, 59 тысяч человек учатся в высших и 78 тысяч — в средних учебных заведениях. Тяга к знаниям — это одна из характерных примет нашего образа жизни. Ныне в области действует около тысячи библиотек. Только за последние четыре десятилетия количество книг в библиотеках увеличилось более чем в пятнадцать раз.

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ политика Советского государства, закрепленная конституционно, создает материальные предпосылки для всестороннего развития личностей, для применения гражданами своих творческих сил, способностей и дарований.

Главное направление того нового, что содержит принятая год назад Конституция СССР, — это дальнейшее совершенствование социалистической демократии, расширение и углубление прав и свобод советских граждан. Основной Закон провозглашает и гарантирует равноправие советских граждан во всех областях экономической, политиче-

реплению его могущества и авторитета, содействовать охране общественного порядка, бороться с хищениями и расточительством общественного имущества, беречь природу и охранять ее богатства, заботиться о воспитании детей, растить их достойными членами социалистического общества.

Новую Конституцию СССР образно характеризуют слова, сказанные товарищем Л. И. Брежневым в Отчетном докладе XXV съезду КПСС: «Как подлинная демократия невозможна без социализма, так и социализм невозможен без постоянного развития демократии».

Всемирно-историческое значение новой Советской Конституции состоит в том, что она показывает всему миру, как развивается социалистическое государство, в чем суть социалистической демократии, демонстрирует разнообразные формы и огромный размах постоянно растущего реального участия широких народных масс в управлении государством.

ВЕРНОСТЬ ДЕЛУ партии, идеалам Великого Октября, знамени Советской Конституции находит свое выражение в самоотверженном труде сотен тысяч юноравульцев. Благодаря их усилиям промышленность нашей области выполнила план восьми месяцев по объему реализованной продукции на 100,8 процента, по валовой продукции — на 100,9 процента. Сверх плана реализовано промышленной продукцией на 61,7 миллиона рублей и произведено валовой продукции на 71 миллион рублей. Более 800 наименований изделий промышленных предприятий выпускается по высшей категории качества. Строители области план по объему строительного-монтажных работ выполнили на 102 процента. За восемь месяцев введен в строй ряд важных производственных и культурно-бытовых объектов, 330 тысяч квадратных метров жилой площади.

Эти успехи нас радуют, но не успокаивают. Наша партия учит критически относиться к своей деятельности, видеть нерешенные вопросы и недостатки, которых, к сожалению, у нас еще немало. За восемь месяцев 64 предприятия области, или 15 процентов от их общего числа, не справились с планом реализации продукции. Меньше, чем требовалось по плану, выпущено тракторов, бульдозеров, швейных изделий, верхнего трикотажа и некоторых других видов продукции. На фермах несколько снизилась продуктивность коров. Неполностью осваиваются капитальные вложения, не выполнен план по объему реализации бытовых услуг.

Только что закончивший свою работу пленум областного комитета партии всесторонне рассмотрел ход выполнения государственных планов и социалистических обязательств и задачи партийных организаций предприятий промышленности, строительства и транспорта по успешному завершению третьего года пятилетки, наметил конкретные меры по мобилизации трудящихся области на безупрочное выполнение плановых заданий и социалистических обязательств каждым городом и районом, каждым производственным коллективом.

День Советской Конституции — это впечатляющий обзор достижений первой в мире страны социализма, большой праздник советской социалистической демократии, новое свидетельство нерушимой, все более крепнущей сплоченности нашего народа вокруг партии и ее ленинского Центрального Комитета.

◆ НАВСТРЕЧУ ГОДОВЩИНЕ КОНСТИТУЦИИ СССР

ВСЕНАРОДНЫЙ ПРАЗДНИК

жать инициативу и творчество масс».

Конституция СССР провозгласила принадлежность всей власти Советскому народу, который осуществляет ее через Советы народных депутатов. В далеком теперь 1917 году, когда партия большевиков, ее вождь В. И. Ленин отчетливо видели тот великий путь, который предстоит пройти народам России, на всю страну прозвучал ленинский призыв «Вся власть Советам!». Великая Октябрьская социалистическая революция превратила в жизнь эти исторические предначертания, ознаменовала начало триумфального шествия Советской власти по всей стране. С тех пор Советы являются органами государственной власти трудящихся, всего народа, составляют политическую основу первого в истории человечества социалистического государства.

СОВЕТЫ наиболее полно воплощают демократический характер нашего государства. Благодаря им широчайшие народные массы все более активно участвуют в управлении делами общества. За последние годы дальнейшее развитие получили демократические принципы формирования и деятельности Советов. Возросли авторитет, полномочия депутатов, укрепилась их связь с массами. В настоящее время у нас более двух миллионов 200 тысяч депутатов. В их составе 43 процента коммунистов. Более двух третей состава Советов — рабочие и колхозники, что убедительно свидетельствует о всенародном характере Советов. Новое их наименование — Советы народных депутатов — отразило растущую социальную однородность советского общества, образование в стране новой исторической общности людей — советского народа.

Конституция СССР отводит важное место в политической системе нашего государства общественным организациям, еще выше поднимает их авторитет и значимость. За профсоюзами, Ленинским комсомолом, кооперативными и другими общественными организациями закрепляется право участвовать в решении политических, хозяйственных, социально-культурных вопро-

шения в городе и на селе. За это время объем национального дохода возрос в 19 раз, промышленного производства — в 30, сельскохозяйственной продукции — почти в 4, грузооборот всех видов транспорта — в 14 раз. Нашу сегодняшнюю экономику невозможно представить без атомной энергетики, электротехники, производства вычислительной техники, полупроводниковых материалов и многих других отраслей индустрии, которых сорок лет назад у нас еще не было. В общем объеме промышленного производства доля отраслей, определяющих технический прогресс и эффективность народного хозяйства, более чем утроилась.

КАКАЯ огромного размера дистанция отделяет нынешний этап экономического развития нашей страны от ее довоенного уровня, ярко видно на примере Челябинской области. Например, чтобы получить объем промышленной продукции, который был произведен за весь 1936 год, сейчас, в условиях 1978 года, требуется менее десяти дней. Челябинцы теперь ежегодно производят электроэнергию и бурого угля столько же, сколько их производилось сорок лет назад на всех электростанциях и шахтах страны. Сталевары нашей области выплавляют стали в полтора раза больше, чем ее выплавляли все металлурги страны в год принятия предыдущей Советской Конституции.

Огромные масштабы видны во всех отраслях народного хозяйства области. Например, объем государственных капитальных вложений за 1936 год строители области осваивают ныне всего за три недели. Рост технической оснащенности позволил нам повысить фондовооруженность и энергооборуженность материального производства. Незнаваемо изменилась не только техника, но и люди, владеющие ею. Теперь высшее и среднее (полное и неполное) образование имеют три четверти взрослого населения. Только в народном хозяйстве нашей области сейчас работают 330 тысяч специалистов с высшим и средним специальным образованием.

Претворяя в жизнь идеи и принципы ленинского ко-

евои программой дальнейшего неуклонного подъема сельскохозяйственного производства в стране.

«На нашем Государственном гербе, — говорил на Пленуме товарищ Л. И. Брежнев, — золотые колосья пшеницы. И это не случайно. Наш хлеб — это результат объединенного труда крестьянина, рабочего и интеллигента. Дальнейший подъем сельского хозяйства — неотъемлемая часть всестороннего экономического прогресса всей страны».

Новая Конституция законодательно закрепила достижения советского общества в области социального развития, повышения материального и культурного уровня жизни народа, новые задачи и возможности всестороннего социально-экономического прогресса и неуклонного подъема благосостояния советских людей.

«Высшая цель общественного производства при социализме, — говорится в статье 15 Конституции СССР, — наиболее полное удовлетворение растущих материальных и духовных потребностей людей».

Конституционное закрепление этой цели показывает всю глубину коренного отличия социалистического общественного производства от капиталистического, подчиненного погоне монополий за максимально высокой прибылью.

Вместе с тем, принципиальное значение имеет статья 14 Конституции, определяющая, что источником роста общественного богатства, благосостояния народа и каждого советского человека является свободный от эксплуатации труд советских людей. Именно общественно необходимый труд и его результаты определяют положение человека в обществе.

В новой Конституции СССР впервые введена глава «Социальное развитие и культура». Она в более полной мере отражает особенности развитого социализма, обеспечивающего всесторонний социальный и культурный прогресс общества, более полное проявление гуманизма социалистического государства. Возьмем к примеру нашу область. Сейчас в городах и селах учится в школах 523 тысячи учащихся.

Лекторам, докладчикам, политинформаторам

ской, социальной и культурной жизни. Конституция содержит широкий комплекс прав, затрагивающих самые основы жизни каждого, — это право на труд, на отдых, на социальное обеспечение, на образование, на пользование достижениями культуры, свободу научного, технического и художественного творчества. Причем, содержание прав советского человека стало глубже, а стоящие за ними материальные гарантии — полнее, весомее. В Основном Законе впервые введены положения о правах граждан на охрану здоровья, на жилище, на государственную защиту семьи, на свободный выбор профессии в соответствии с желаниями и возможностями каждой личности и с учетом общественных потребностей. Впервые в Конституции устанавливается и гарантируется право граждан на участие в управлении государственным и общественными делами, в обсуждении и принятии законов и решений общегосударственного и местного значения, право на внесение предложений в государственные органы и общественные организации, а также право на критику недостатков в их работе. Полнее, чем раньше, сформулированы другие политические права и свободы советских людей: свободы слова, печати, собраний, митингов и демонстраций.

ГЛАВНАЯ гарантия прав советского человека — это мощь и процветание нашей Родины. А для этого каждый гражданин должен чувствовать свою ответственность перед обществом, добросовестно выполнять свой долг перед государством, перед народом. Вот почему в Советской Конституции подчеркивается, что осуществление прав и свобод неотделимо от исполнения гражданином своих обязанностей. Каждый советский человек обязан честно и добросовестно трудиться, защищать свою Родину. Законом для каждого становится обязанность оберегать интересы Советского государства, способствовать ук-